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Signaalgebieden  -  Afgeleverde vergunningen

In uitvoering van de conceptnota “Aanpak vrijwaren van het waterbergend vermogen in 
kader van de korte termijnactie van het groenboek Beleidsplan Ruimte Vlaanderen” (VR 
2013 2903) heeft de Vlaamse Regering inmiddels voor 83 signaalgebieden een 
vervolgtraject vastgelegd. Het aantal afgeronde RUP’s is echter heel laag. In 24 van de 
31 gebieden waar de gemeente als initiatiefnemer werd aangeduid, zijn er nog geen 
concrete stappen gezet. In sommige gevallen is er nog steeds geen consensus gevonden 
over wie nu eigenlijk moet instaan voor het bewarend initiatief, ondanks de opdracht die 
de Vlaamse Regering hier aan de gouverneurs heeft toevertrouwd.

In een recente nota van Ruimte Vlaanderen m.b.t. de verdere aanpak van 
signaalgebieden binnen CIW (Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid) wordt 
vermeld dat toch nog stedenbouwkundige of verkavelingsvergunningen worden verleend 
in verschillende signaalgebieden waarvoor de Vlaamse Regering heeft beslist om een 
planningsinitiatief te starten. Volgens diezelfde nota blijkt dat vooral te gebeuren in 
beroepsprocedures bij de deputaties. Daarom zal Ruimte Vlaanderen een screening en 
monitoring doen van eventueel afgeleverde vergunningen binnen signaalgebieden 
waarvoor de Vlaamse Regering reeds een vervolgtraject vaststelde.

1. Wat zijn de resultaten van de screening en monitoring door Ruimte Vlaanderen van 
afgeleverde vergunningen binnen signaalgebieden?

2. Hoeveel vergunningen voor nieuwbouwconstructies of verkavelingen werden verleend 
binnen signaalgebieden, waarvoor de Vlaamse Regering een vervolgtraject heeft 
vastgelegd en waarbij geen verdere ontwikkeling mogelijk is?

3. Is de minister van mening dat deze beslissingen en de bijgestuurde omzendbrief 
voldoende dwingend zijn ten aanzien van burgers, gemeenten en provincies, om te 
vermijden dat men toch nog verkavelingsvergunningen toekent op plaatsen waar we 
het liever niet zien gebeuren? Vindt de minister de huidige methodiek een goede 
methodiek of denkt zij aan een verstrenging? Zo ja, op welke manier?
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1-2. Ruimte Vlaanderen stelt vast dat het aantal verleende vergunningen in 
signaalgebieden over de periode 2009 tot en met 2015 geen trendbreuk kent na de 
beslissing van de Vlaamse Regering over deze gebieden. De aantallen van 2015 
liggen volledig in de lijn van deze van de voorgaande jaren.

Het gaat om 7 vergunningen voor nieuwbouw (waarvan 1 voor 20 woningen) 
volgens de reguliere procedure, en 1 vergunning voor nieuwbouw volgens de 
bijzondere procedure. Ook werd er 1 verkavelingsvergunning verleend.

3. Mijn administratie onderzoekt of via decreetsaanpassing een tijdelijk bewarend beleid 
in signaalgebieden kan ingevoerd worden. Dit onderzoek moet leiden tot een door de 
CIW gedragen voorstel tot wetgevend initiatief, op basis waarvan ik een principiële 
beslissing aan de Vlaamse Regering kan voorleggen. 


